

Szerkesztőség:

Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Salétrom-utca 89.

Nagy M. könyvnyomd.

Hova az előfizetési és hirdetési díjak küldendők

SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Majelenik hetente kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr —

Félévre ... 2 frt 50 kr. —

Negyedévre 1 frt 25 kr. —

Egyes szám ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeille 19. M. Dukas I. Wolzeille 6—8. Budapesten: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schwarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Haasenstein és Vojler (Jaulus Gyula) Dorottya-utca 1. Blockner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1., Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granátos-utca 8. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

Az állami kőút.

(Folytatás.)

4. Örömmel ertesül a törvényhatósági bizottság a nagyméltósága m. kir. kereskedelmi miniszter ur f. é. 21591. sz. leiratából arról, hogy a miniszter urnak nincs kifogása az ellen, miszerint az építendő állami út vonalába eső szarvasi, csabai és gyulai megyei vámos utszakok, (mint vámos utak továbbra is a megye által tartassanak fel, mivel azonban szükségesnek látszik ez útszakaszokat a velők kapcsolatos kisebb utrészek kiépítése által teljes egészé kiképezni, a nagyméltósága kereskedelmi miniszter ur egyszersmind felkérteni határozlatik hogy, kegyesen engedje meg, miszerint a vármegye ezen vámos utak határait a szükséghez képest kitolhassa ez utakat határoló bizonyos végpontokig, mint pl. Csabán a szarvasi

utban a vasuti töltésig, a gyulai utban a községi körgátáig. Felkérendő továbbá a miniszter ur ő excellentiája annak megengedésére is, hogy a megye az állami utrak Kondoros községén átvonuló átkelési szakaszát, valamint az azzal kapcsolatos vasuti indóházi utat szintén vámszedés joga mellett burkolással építhesse ki, mivel a községek belterületén általában a vármegye, vámszedés mellett építette ki az utakat, és nem volna helyes ezen igen czélszerűnek bizonyult rendszeren Kondoros községénél változtatást tenni. Minthogy pedig az által, hogy a kondorosi átkelési szakaszt a megye fogja építeni, az állami útköltségelőirányzatában figyelemre méltó apasztás fog eléretni, a nagyméltósága m. kir. kereskedelmi miniszter ur felkérendő arra is, hogy ezen átvállalt kötelezettség teljesítésének köny-

nyítéseül a szükséges építési anyagot az állami bányákból kedvezményesen áron nyujtani s a legmesszebb menő szállítási kedvezményeket megadni kegyeskedjék.

5. Felkérendő továbbá újból ő nagyméltósága, hogy a békés-csabai utat a fővonallal egyidejűleg szintén kiépíteni kegyeskedjék, mivel ezen 9.89 km. hosszú utnak kiépítése által Békésvármegye két legnagyobb községe a 24000 lakossal bíró Békés és a 36000 lakossal bíró Csaba kötetnek össze s azok egymás közötti rendkívüli forgalma biztosittatnék.

Ezen út kiépítéséhez készséggel ajánlja meg a törvényhatósági bizottság hozzájárulását a annál inkább is reméli a megye, hogy a nagyméltósága bizottság hozzájárulását, s annál inkább is reméli a megye, hogy a nagyméltósága m. kir. kereskedelmi minisz-

TÁRCSA.

Ilona.

A barna, életteljes, vidám kedélyű Galei Matild minden egyes kocsizörgésre figyelmesen tekintett ki az ablakon. Kézi munkájával gépileg foglalkozott most, midőn gondolatában már látta szive ifját, a ki ma akarja megkérni atyjától kezét.

Galei Ferenc gyámleánya, Bajnaházy Ilona egy szőke, szépség a legfrisebb hirlapot olvasta, mely reszketni kezdett kicsiny fehér kezeiben, midőn e hirt látta benne:

»Öngyilkosság. Zobor Aladár, robosfalvi fiatal gazdag fölbirtokost halva találták szobájában. Jobbjában görcsösen szoritotta forgó pisztolyát, megmerevedett baljában, a mennyire kivihető, nagyrészen elégetett női arckép maradványát tartá.

Az ifjunak régi hí szolgálja előadása nyomán következőket irhatjuk e homályos öngyilkossági esetről:

A teljesen jó anyagi körülmények között élő Zobor végzetes tette napja előtt

már jóval, feltűnően izgatott volt, izgatottsága tetőfogra hágott azonban e napon különösen egy levélke vétele után, melyet az nap kézbesített neki a levélhordó.

Öngyilkossága előtt 2 órával hosszabb levelet írt, melyet maga tett fel a postára, honnan hazaérve, ismét dolgozó szobájába ment. hová csakhamar becsengetvén szolgáját, szokása ellenére, csaknem durván kérdé tőle, vajjon nem látott-e íróasztalán mig ő a postán volt, egy levelet, ugyanazt melyet azon napon kapott.

Tagadó választ nyerve, igen izgatottan küldé ki szolgáját, aki az üveges ajtón át látta, hogy ura darabig még keresi a kérdett levelet, majd meggyujtván egy gyertyát annak lángjainál egy arcképet éget el.

Többet nem láthatott, mert Zobor a szoba szegletében levő karos székhez ment s midőn az óra ötöt ütött, eldőrdült a végzetes lövés, mely a Zobor család utolsó sarjának kioltá életét.

A jobb sorsra érdemes, nemesjellemű közszeretethen álló ideális szép férfi, minden valószínűség szerint viszonzatlan szerelem áldozata, vagy pedig elmezavarában követhette el indokolatlan tettét melynek következtében pár nap mulva megfordítják

a Zobor család kriptáján levő cimert, jeléül annak, hogy a fényes multu család kihalt.

Eddig tartott a hir, melyet midőn a szőke lány elolvastott, mint alvajáró tekintett a légbe, s úgy nézett ki, mint maga a megtestesült fájdalom.

Matild mitsem vett észre társnője lelki harcából, mert ugyanekkor kocsirobogás hangzott megérkezett az általa várt ifju Karád Sándor Galai Ferencsel együtt. Alig volt ideje egy futó pillantást vetni a tükkörbe, s megigazítani a nagy fekete hajában levő piros rózsabimbót, midőn pár perc mulva nagy robajjal tárult fel az ajtó, s alacsony, kövér rendkívül mozgékony emberke lépett be rajta, s stentori hangolt szólt:

»Matild leányom, tudod mit hallottam az imént?»

— Nem papa.

»Hat azt, hogy szerelmes vagy Karád Sándorba, ő meg téged szeret.»

— De papa.

»Semmi de papa, semmi de papa, a mit mondok ugy van, vagy akarod hogy bizonyítsam is be szavaimat, mi?»

S nem is várva be leánya feletét, folytató: »jó, jó, ha akarod, ám legyen, s az

ter ur ezen ut kiépítését fogantatni méltóztatik, mert a megye a Szt.-András -zavasi és gyula-varsándi kősz utak átadása által tetemesebb mérvben járul hozzá az állami ut építéséhez, mint a többi érdekelt megyék s méltányos hogy e czímen támasztott 137.000 frnyai igényéről való lemondása fejében legalább ezen útrész kiépítése által kárpótoltassék.

Az ezen határozat 3-ik pontjában említett küldöttség vezetőjéül a vm. alispántagjaiul pedig Beliczey István, Almásy Denes [gróf.] Dutkay Béla, Keller Imre Dobai János, Vinkler Lajos, Lederer Lajos, Dr. Márki János, Kohmann Ferencz, Szénásy József, Hoffmann Mihály, Szalay József, Rosenthal Ignác, Dr. Polner Ödön, Dr. Polner Aladár, Dr. Berényi Ármin, Braun Mór, Vidovszky János, Dr. Vidovszky János, Dr. Zsilinszky Endre, Konkoly Jenő, Morvai Mihály, Dr. Török Gábor, Végh Mihály, M. Braun József, ifj. Kollár János és Horváth János bizottsági tagok választatnak meg.

H I R E K.

— Gróf Bolza Géza nászutja.

Szarvas város közönsége tüntető lelkességgel fogadta a pályaháznál Bolza Géza grófot, a köztis és szeretetben álló tűzoltó főparancsnokot, ki ragyogó szépségű kedves nejét, született Szeniczey Ilonát vezette be új otthonába. A grófi párt hozó külön vonat 5 óra 44 perczkor robogott be a pályaudvarba. Az önkéntes tűzoltó egyesület diszben fogadta főparancsnokát s az

egylet elnöke Danes Béla a következő színté megbotottsággal elmondott beszédet intézte a grófhhoz és bajos nejéhez: Mélyen tisztelt főparancsnok ur! Vészben viharban együtt, együtt érez vele örömeiben is hű önkéntes tűzoltó egylete. Földi boldogsága küszöbén ime! itt ennyi hűség szív egy dobbanással imádva kéri Istenét hogy áldó, védő, őrző keze vezérelje és örökös fele egy felbőlt... csé... boldog, hosszú életen át. Méltóságos Asszony! Mély hódolatunknak és üdvkivánatainknak mindenkben méltó részese, fogadja — kérjük kegyesen azon csokrot, melyel az önkéntes tűzoltó egyletnek ezen ünnepélyes perczben átnyújtani kiváló szerencséje van. A grófot és nejét láthatólag meglepte a fogadtatás. Majd szívélyesen megköszönték a jó kívánatokat s behajtottak a kastélyba. A tömeg erre visszaindult a városba. A menetben részt vettek a tűzoltóság a főgymnasium disztornászai s a helybeli magyar fuvó zenekar. Este 9 órakor fáklyás zenét adtak a grófi pár tiszteletére. Ezrekre menő tömeg verődött össze a kastély előtt. A parkba bevonult a helybeli dalegyesület a tűzoltóság a disztornász csapat Iampionokkal és fáklyákkal fuvó zenekar hangjai mellett. A grófi pár megjelent a kastély lépcsőzeténél. A dalkar két éneket zengelt el, mire Benka Gyula főgymnasiumi igazgató egy remek beszédben a nála megszokot szónoki lendülettel üdvözölte a fiatal hazesokat. A beszéd végeztével a gróf és neje lejöttek a lépcsőn a szónokhoz s megküszööték jókivánatait jelen volt közönség meg-megújuló éljenzései között. A dalkar erre újból elzengett egy szép dalt mely után folytonos éljenzés közt a közönség kifele kezdett vonulni. A kastély másik oldalán lévő lépcsőzetnél még egyszer mutatkozott a grófi pár, mire a menet pillanatra éljenzve megállt Majd pedig kivonult a Beliczey-útra. A Beliczey-úton rengeteg néptömeg várta a menetet, mely a városháza felé tartott. A

fáklyák fénye mellett vonuló tömeg impozáns látványt nyújtott. A városháza udvarán érvén a tűzoltóság és a közönség lassanként széleszlott.

— Műkedvelő előadások. Mint értesültünk ismét két műkedvelői előadást terveznek. Az egyiket a négyzet fogja rendezni, a másikat pedig Feleki Adolf ur.

— Képviselési közgyűlés fog tartatni a napokban, melyen egy nagyvendéglő építése, a megürült irnoki á és ető tése és Kossuth emléksobrára adomány megszavazása kerül tárgyalás alá.

— Ovodai majális. A somorin utcai ovodában mult hó 30-án tartották meg a majalist. A fellobogozott kis csapat a helybeli magyar zenekar hangjai mellett tartotta felvonulását, mely után a növendékek gyermekverseket szavaltak. Kedves jelenet volt hallgatni a sok kis tótajku gyermekeket, a mint a legjobb magyar kiejtéssel mondták el verseiket. Az elért eredményért elismeréssel adózunk az óvónőnek, Kieska Berta kisasszonynak!

— Gőzfertőtlenítő. A megye alispánja elrendelte, hogy városunk is szerezzon be egy gőzfertőtlenítő gépet s annak kezelésével és felügyeletével egy-két alkalmas egyént bizzon meg.

— A csabcsúdi marharakodó állomáshoz Kristoffy János szarvasi állatorvos rendeltetett ki szakértőül.

— Vásárjainknak a régi gyakorlat szerint való tartását megengedő ministerrendelet, melyet lapunk mult hó 24-iki számában már ismertettünk, a napokban érkezett le városi előjáróságunkhoz, s a mai nap teszik közhirre.

— Elhaltak. Máj. 29-én Kasnyik Mihály 74 éves. 30-án Kasnyik Judit 1 éves Simon Ambrus Kálmánné Konez Eszter 33 éves, Május 31-én Hruska Györgyné szül Gyemiter Anna 33-éves, Farkas Judit 17 éves Kohut Mihályné, szül. Bankó Anna 44. éves Junius 1-én Mizó János 2 éves, Mravik Pálné szül. Galát Judit 64 éves Turjak Erzs 1 hónapos Szeljak Judit 5 éves Mlinár Andrásné szül. Prifer Ilona, Podmanyczki János 7 napos.

— Dalegyesület ma este hőkivánatra

ajtóhoz lépett azt kinyitva, csinos ifjút vezetett a szobába, s tovább beszélt: »itt a tanum, Sándor öcsém maga, ki utolsó vizsgáját kitünően tette le s Pestről egyenesen ide sietett, az uton találkozottam vele, még a kocsin reptibe megkérte a kezébe állítja hogy e kérésének kölesönös, érted, kölesönös szerelmek szolgál indokaul s mindjárt ki is jelentette, ha kérését megtagadom, ő mérget iszik, agyonövi magát, vagy vízbe ugrik. — Nos tehát tagadó választ adjuk ennek az ajdonsült orvosnak, akarod, hogy agyonölje magát?»

— Oh a világot sem papa.

»Hat akkor szereted?»

— Hat, hat, hat, hat — persze, hogy szeretem.

»No jó, én beleegyezem e fin kérésébe, ne vádoljatok engem azzal, hogy én boldogítoknak utjában állok.»

»Atyánk! kialtá a két bohó szerelmest gyermek az elerzekenyült kis doktor kezébe borulva...»

Mig e családi jelenet tartott, Ilona revetlenül ment ki a szobából. Az udvaron a levélhordóval találkozott, ki leve-

let adott át neki, melyet magához véve a kertbe levő lugasba sietett.

Gyorsan nyitotta fel a borítékot, olvasta a levelet és a mint tovább és tovább haladtak szemei a sorokon, oly fokozatosan nőtt arcán két piros rózsza, mindnagyon nagyobbra s mire befejezte a kapott sorok olvasását s a levél mellett levő összegyűrt papirlapocska tartalmát is át nézte azok az arcán előbb nyílt rózsák halvány lilomokká változtak át, könnyek csillogtak át, könnyek csillogtak szemeiben s a szobrásznak mintául szolgálható szép alak, mint letört virág omlott a lugasgyep-pamlagára s arcát piciny kezeibe rejtve zokogott keservesen.

Mig ő ott kint lelkifajdalomtól sujtva szemei harmatával öntözé arca lilomát, gyamatyja az orvos s a boldog jegyes pár szötték jövődjére terveiket.

Sokára jutott eszébe Galeinek Ilona után nézni, képzelte, hogy a kertben találja oda sietett. A lányka még akkor is a lugashan volt, de már leküzdé felindulását, a kapott levelet s papirszeletet elrejtve nem sokára karonfogva ment fel Galeivel Matildhoz és vőlegényéhez, hogy kifejezze előt-

tök kötető frigyökhöz szivből jövő jó kívánatait.

II.

Körülbelül 11 hóval a fentebb irt események után Bajonrév város nyugalmas lakosai kíváncsian nézegettek egy házra, melynek udvarára zárt fiakeren fiatal uri ember hajtatott be, kinek a bakról leugró inas nyitotta ki a kocsi ajtaját. a mi szokatlan jelenség volt a városka érdemes polgárai előtt.

Az öreg asszonyoknak volt tárgyuk a pletykára kávéjuk és kötésük mellett. Széltében beszéltek, hogy a roppat gazdag Zárffy Ákos Bajonrévre jött lakni s ez egyszerű városkában akar állandóan megtelepedni.

Amint a jobban értesültek tudtak, Zárffy minden vagyonát pénzzé tette s most nem régen elhalt nagynénje után örökölt bajonrévi kis birtokát veszi kezelés alá s azon levő ház helyébe palotát épít, melybe valami herczegasszonyt hoz feleségül kivel Afrikában utazása alatt ismerkedett meg.

Az ifjút azelőtt senki sem ismerte

megismételi jótékonyczélú előadását. A műsorban újabb pontok is vétettek fel: a dal-
kar »Dalra fel« férfinégyest énekl, Adámy
Rezső és Benka Gyuta urak zongorán és
harmoniumon Ketterez és Durand »Ábránd
Faust-ból« című művet adják elő, Kálmán
Gyula VIII. osztálybeli tanuló és Adámy
Rezső ur »A kísérlet« című melodramát
adják elő melynek szövegét Ferenczy Ödön
zenéjét pedig Adámy Rezső írta. Nincs
okunk benne kételkedni, hogy ez élvezetes
előadás alkalmával ismét telt szinkört fo-
gunk látni.

— Tűz. Folyó hó 1-én délután 2 és
fél órákor tűz ütött ki, Krakó városrészben
A lángok Gróf Mihály magánosan álló nád-
fedelű házat pusztították el. A tűz onnan
keletkezett, hogy nevezett háztulajdonos 6
éves kis fia a házhoz épített színpad gyu-
fával játszott.

— Halastó. Városunk a halászati jo-
got a regale közbirtokosságtól magához
váltván az előjáróság a holt-köröst halas-
tóként akarja felhasználni. E célból az
előjáróság meghívta Landgraf János orsz.
halászati felügyelőt a helyszíni szemle meg-
tartása végett.

— Úszóversenyt tart a főgymnásium
tanuló ifjúsága f. hó 17-én d. u. 4. órákor
Úszópálya hossza 200--300 méter lesz.
Az úszók kör szerint nyolcz csoportba fog-
nak osztani s a nyertesek diszoklevelet
nyernek. A műugrásban győztes versenyző
szintén oklevelet kap. A próbaverseny f.
hó 15-én d. u. 5 órákor lesz.

— Erzsi néni, Hogy kell befőzni?
című a befőtt gyümölcsök, főzelékek, ször-
pök kocsonyák stb. készítéséről szóló könyve
már megjelent 3-ik bővített kiadásban. Ezen
kitűnő minden jó gazdasszonynak Ebben min-
dig meg fogja találni a feleletet arra, hogy
kell befőzni és tartani mindenféle
gyümölcsöt, A könyv ára bekötve 1 frt. és
kapható Lévai Mór könyvnyomdájában Ung-

várt, valamint minden hiteles könyvkereske-
désben. A könyv a következő fejezeteket
tartalmazza: I. Közöséges gyümölcsbefőttek
(Dunstok.) — II. Gyümölcsök cukor nél-
küli befőzése. — III. Cukorba főtt gyü-
mölcsök. — IV. Cukrozott gyümölcsök. —
V. Száritott cukor-gyümölcsök. (Candiro-
zott.) — VI. Rummal készült gyümölcsök
— VII. Gyümölcs izek (Lekvár.) — VIII.
Eczetbe főtt gyümölcsök. — IX. Szörpök
és édes italok. — X. Kocsonyák [Geleé] és
sajtok. — XI. Compótok. — XII. Főzelékek
— XIII. Gyümölcsök télen át való friss el-
tartása. — XIV. Eczetek.

Irodalom és művészet.

Az oláhok. A Benedek Elek kiváló
gondal szerkesztett politikai tanügyi lapja
a Nemzeti iskola, vezércikkben foglalkozik
az erdélyi oláh kérdéssel. Mélyen a mult-
ban gyökerező társadalmi bajnak festi azt
melyet zsandár és szurony segédlettel csak
egyidőre lehet elaltatni, a kérdés végleges
megoldása azonban a kultuszminiszter te-
endője. Erre nézve a Nemzeti Iskola első
sorban azt ajánlja, hogy a tanítók nyer-
jenek egységes állami tanképesítést s a fe-
lekezetek mint iskolafentartók, érvék be a
szabad tanító választási joggal. És csak ek-
kor követelheti az állam, hogy a tanítónak
a magyar állameszme ne csupán a szájában,
de a szívében is ott legyen. A milyen szel-
lemben nevelik a tanítót, olyanok lesznek
a tanítványok. A Dákorumániáról álmadozó
képzők neveltetnek-e mást mint fanatikus
dákó-románokat? A reverendával a nem-
zetiségi titkos aspirációkat takargató pa-
poktól lehet-e azt kívánni, hogy magok
mellé a néppel ne ezekből választassanak
segédeket? Tehát ha a zaj lecsillapul, nem
szabad ujjongani, mert a szurornynak a
hamu alatt nincs ereje. A szikra ott meg-

marad s mikor nem is gondolják, akkor
fog lángra lobbani.

Apró történetek a címe egy kiváló
esinnal kiállított, Kovássy Elemér 17 eredeti
elbeszélését magában foglaló kötetnek mely
hozzánk beküldetett. A fiatal írónak ezen
műve méltó az elolvasásra. Szép magyaros
irány, jóízű humor jellemzik az elbeszéléseket
Mindenki élvezettel olvashatja ezen apró
történetképeket és a mamák bátran kezébe
adhatják fiatal leányaiknak anélkül hogy
jóízülésüket veszedelemnek tennék ki, mi az
idegen irodalomból átültetett sok sikamlós
fércmunkánál könnyen megesik. Az elbeszél-
léseknek alakjai mind közülünk valók, is-
merni véljük őket Semmi idegenszerű
valamennyi megtörtént dolgokról szól. Ere-
deti minden ízében. Az elbeszélések im ezek
1. A viszontlátásig. — 2. Fiatalság-Bolond-
ság. — 3. Az első díj — 4. A kis erőmű-
vész története. — 5. Boru után derű. — 6.
Júlia végzete. — 7. Az utitársak. — 8. Két
csillag. — 9. Három levél. — 10. Estély.
— 11. Az egér. — 12. Káposztagyululás. —
13. Ilona. — 14. Dalos Ferkó darutolla. —
15. Meglepetés. — 16. Murányi Margit. —
17. Szeretlek. A könyv Lévai Mór kiadónál
jelent meg Ungvárt. Kiállítása a kiadó nyom-
dáját dicséri. Ára 1 frt 20 kr. Izlelőül la-
pünk mai tárczarovatában közöljük az el-
beszélések egyikét.

Kossuth életrajza. A megdicsőült
Kossuth Lajos életrajzát írta meg a ma-
gyar nép és ifjúság számára a »Kortársak«
cz, új vállalat épen most megjelent 3. és
4. füzetében Körösi László dr. tanár, ki
műve tiszta jövedelmét Kossuth szobrára
szenteli. A 11 ivre terjedő és Kossuth Lajos
utolsó arcképével díszített terjedelmes élet-
rajz ára 60 kr. Az életrajz nemcsak Kos-
suth Lajos korszakalkotó életének történe-
tét, de a székesfőváros magasztos elhatá-
rozásából, a század legnagyobb magyarjának
ittthon való dicsőséges temetését is
megörökíti s így a megdicsőültet már tör-
téneti alak gyanánt méltatja.

**Az 1848-49-iki magyar szabad-
ságharcz története** című és Lampel R
czég kiadásában megjelenő illusztrált vál-
lalatból most jelent meg a 13-ik füzet
Gracza György e füzetben élénk és élvezet-
es stílusával az első honvédek toborzását
mondja el. A vállalat már most is egyik
legkedveltebb olvasmánya a magyar közön-
ségnek, a mely olyan világosan és szépen
megírva még nem olvasta eddig történetünk
e dicsőséges korszakát. Az illusztrációk is
füzetről-füzetre érdekesebbek és szebbek
Már eddig mintegy 200 egykoru kép jelent
meg. A mostani füzet képei a következők
Saguna András püspök (az erdély részi
oláh mozgalom vezetője.) — Janku Abrahám
— Honvédtábor (egykoru rajz. — Jeszenák
János, erdélyi gör. kel. püspök. 1848-ban
Oroszgyalogság 1849-ben. (Eredetije a bécsi
cs. udv. könyvtárban.) Kossuth a nép kö-
zött. — (Egykoru kép) Illy izgatás Hor-
vát ában. (Lekvár János honvédtábor-
nok. Oroszlovasság. (Eredetije a bécsi csász.
udv. könyvtárban.) Gönczi Ádám. (1848-
iki kép).

Bajonrévén. Régebben azonban sokat hal-
lottak róla nagy nényétől, ki el-eldicsekedett
hogy öcsese mily elegáns fiatal ember, bá-
rókkal, grófokkal társalog csupán. A derék
öreg asszonyság oly lelkesültséggel tudott
fecsegni unokaöcséséről a kis városka la-
kói előtt, akik eleven gróftot soha sem lát-
ták, hogy már azok hön öhajtottak vele
találkozni, mint oly emberrel, aki ösmeri
azokat a nagy urakat, a kiről ők csak re-
gényekben olvasnak egyet-mást.

De a drága öcses soha sem volt Ba-
jonrévén nénye életében s most először lépte
át annak határát.

Mindenki arra volt kíváncsi, milyen ki-
nézésű a jövevény?

Az egyik kávé néne — ki állítólag
látta — azt beszélte, hogy gyönyörű szép
magas barna ember.

A másik ellenben azt vitatta, hogy
kövér, alacsony és szöke.

Utóvégre sem tudtak megegyezni ab-
ban, voltaképen milyen is lehet, ezért a g
várták már azt az időt, mikor színről-színre
lathatják az utc n.

De egy héten át hasztalan lesték az

új földes urat, nem lépte át lakása küszö-
bét, csak inasához feltűnően hasonlító sza-
kácsát láttak ki-kijárni házából, mikor be-
vásárolni ment a piacra.

Ezt aztán ostromolták jobbról balról
kérdéseikkel, de a borotvált képű suhancz
keveset válaszolt a kérdezősködésekre in-
kább ő tudakolt a kíváncsiaktól egyet
mást. Annyit azonban kivettek belőle, hogy
ura nagyon gazdag elvonultan akar élni
itt, hogy utazási fáradaimait kipihenve
megházasodjon és pedig városból.

E hirre a lányos mamák elado cse-
metéiket ugyancsak kezdték cicomázni,

Egyik divatos ruha a másik után jött
a postán. A postamester dühös is volt a
sok paksamétára mert annyit jártak mi-
attuk a nyakára hogy a mások hírlapjait
ideje sem maradt elolvasni.

(Folyt. köv.)



CSARNOK.

Zalamegyei életképek 1843-ból.

Rajzolta egy adózó polgár. *)

Első kép (melyben igen elevenen rajzoltatik, mint rezzen föl álmából egy mámoros bajnok s mint lesz hirdetője egy fontos dolognak.)

Nem rég hazánk egy álmos bajnokának
Elhat fülébe a hír, hogy adóra
Ősztönzi vérét a nemes Kazóra,
S már márcsírát vet magva szent szavának.

Fölrezen s álmát áldozván honának,
Fölkap legott egy ébes szürke lóra
S megy, mint tön egykor a gaz Horka-Hóra
Olcson szerezni hirnevet magának.

Vágtat mezőkön völgyeken keresztül
A mint csak birja rémletes gebéje,
S a nép tolongva fut, siet feléje,

Mi hír? Mi ujság? kérdik a vitéztől.
És ő felel: nagy, szörnyű nagy! De lassan..
Közöttetek mint látom sok paraszt van.

Második kép (melyben előadatik, hogy a bajnok az összegyűlt népnek melyik osztályához szólанд különösen.)

Bámulva néz a nép föl a lovagra,
Kinek fején csügg vas sisak lityegve,
S ő egy fohással a magas egekbe —
Megnyitja ajkát illetén szavakra!

Van köztetek, kit hajtanak robotra
S pórnak születvén, nem való nyeregbe?
Kit bottal üznek fagyba és melegbe
Dolgozni ingyen ország- s más utakra?

Az ilyenekkel szóba én nem állok.
El. Messze innét pórcsoport! fizess te
Adót az urnak, ki e hont szerezte.

Hanem ti, kiknek nem kopott fel álluk
A fizetésben.. Ős nemes vitézek!
Halljátok a hirt nagy dolgot beszéltek.

— *Harmadik kép* (a bajnok, a szó és bunkó hatalmával a sereg fölött szelét tart, melynek egy kis kuruczfutás a vége.)

*) Az 1840-es években Kossuth Lajos »Pesti Hirlap«-jában a közös teherviselés érdekében eképp szólalt fel: »Jól rendezett statusbyn az adótól mentesség polgári lealacsonyítás. Ki az, ki Angliában Frankonban, a szabad Amerikában adót nem fizet? A rabszolga, béres, cseléd és koldus, a szegény kinek semmije sincs. — Ki az, ki nálunk adót nem fizet? Megnevezés nélkül is mindenki tudja. Arczpirító egy párvonal! És melyik részen van a jog fölemelt fővel nezni fel oda, a hol Astraea mérlegében a a népek sorsa felméretik? Amott a status a szolgáltól és koldustól adót nem kíván, mert nem adott neki semmit, nekünk az édos hon anyatejének tej színét adá s épen azért mi nem adózunk... sat. — Zalamegye, a midőn Deák Ferenczet követül elválasztá utasításába adta hogy az adó ellen szavazzon. Deák lemondott s nem ment az országgyűlésre. Forintos nevű volt a főkortes s neki szól a dal.

Ezt mondva, büszkén egy nagyot köhintett..
S nyergében állva szétnézett merészen,
S nagy és hatalmas ütlegekre készen
A nem-nemesnek távozasra intett.

A mag, szavával melyet így kihintett,
Kikelt legott.. és győzven a kis észen
A szenvedély — lön zaj, és többtesti részen
Kék föli, hova a hős nemes legyintett.

A bajnok osztván rózsaszín kedélyben
Parancsit, a pórt messze elterelte,
S kuruczfutás lön e tér itt.. csekélyben.

S midőn a pórok mind eltisztulának,
Köhinte ismét kettőt, s fölemelte
Sulyos zsilipjét fulánkos szavának.

Negyedik kép (melyben választott sergéhez a bajnok — mint nyájához a pásztor — ihletéssel szól.

Hires gyűlés lesz! A magyar nemesnek
Adót akarnak vetni szűz nyakába!
Mond ő — ki lenne oly együgyű, kába,
Hogy tőrje, a mint lábunkról levesznek?

Már is közöttünk bankókkal keresnek,
Kibnek befurják csontosult agyába
A rút adót. De.. véreim — hiába,
Mi ellen állunk százasnak, tizesnek.

Nem kell adó, mit ősink sem fizettek.
S ha szép szavakkal jönnek ő kigyelmök,
S ékes beszédet kezd a pártos elnök.

Ti majd utánam zúgni nem feledtek:
Nem kell adó. Nem. Szűz nyakunk ne tőrje
Hogy majd szemünket a frakkos ki szűrje

Ötödik kép. (itt előadatik a hősi bátorság melyet választott sergében a bajnok gyujt.)

Szólt a vezér, és tetszett a seregnak,
S utána zúgta rettentő torokkal:
Nem kell adó! Nem. Feltartott botokkal
Hosszu csoportja a nemes tömegnek.

Már van kezében ifju és öregnek
Csákány, fokos, kard, balta, ölmosokkal.
A bösz haragtól ajkaik remegnek.

S mint had-szokott hős Toldi, táborával
Epedve várta ellenét csatára:
Ugy ége keblök a vezér szavára.

E lángok árját gerjeszté borával,
S a »Szent szabadság« átkos fűszerül lön,
Hogy vérök ellen vérök felhevüljön.

— *Hatodik kép* (melyben igen élénk színekkel festetik, mint emgedték a bajnok és vitézei, a fontos dolog feletti tanácskozás végett összegyűlt nemességnek szabad voksát gyakorolni.)

Gyűlés van. Ezren s ezren tódulának
Erős hadakkint össze a gyűlésre,
Fölfegyverezve ellenség-üzésre
Nemes szülőtti egy szabad hazának.

De ellen itt nincs. Mind magyar. Jogának
Legszébbikét jön ő így tenni résre..
Oh ég, erőt ki adtal sok türesre,
Bűnét bocsásd meg e had rút okának!

S egy honfi szól: Ah társim, űs nemes faj!
Meggyűlt felettünk a gond és ezer baj,
Segítsük a Hont pénzzel, ő az, árva...

E szóra álmos bajnokunk felállva
Int. s száz torokból dörg: Mi nem adózunk!
S annak, ki másképp szól, fejére szólunk.
(Folyt. köv.)

Vasuti menetrend.

I. Szarvas-Mezőtúr.

Induló-vonatok

7415. 7411. 7413.

reggel d. e. d. u.

3.45. 4.33. 1.55.

Érkező-vonatok.

7416. 7412. 7414.

reggel délbe este

8.33. 1.21. 5 4.4.

II. Szarvas-Mezőhegyes,

Induló vonatok.

8112. 8114.

reggel d. u.

4.10 1.4. 3.

Érkező vonatok.

8111. 8113.

d. u. reggel

1.42. 8.59.

Felelős szerkesztő: **Mihály József.**

Kiadó: **Sápszky János.**

Nyilttér. *)

Med. univ.

Az összes gyógytudományok tudora.

A fővárosi Szt. Rókus-kórház volt második orvosa.

Dr. PETŐ LIPÓT

fogorvos

Szolnok, Szapáry- utca 1505. Tere-

bély-ház.

Foghuzások (Fájdalom nélkül, kéjgáz

Bromaethyllel)

Fogtömések-plombirozás.

Műfogak készítése.

*) E rovatban közlötteknek sem alakja sem

tartalmáért nem vállal felelősséget

A szerk